

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЗЯЗИНА Сергея Юрьевича
«РЕСУРСЫ И РИСКИ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ
МУСУЛЬМАН: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 22.00.06 – социология культуры

Актуальность. В диссертационной работе автором рассматриваются актуальные процессы для всех времен жизни и деятельности российского общества и государства - процессы ресоциализации лиц, осужденных к принудительному содержанию за совершение преступления. В настоящее время одним из этих процессов является влияние социальной напряженности, периодически возникающей в российском обществе на почве межэтнических взаимодействий, на контингент заключенных, который также многонационален, а также на отношение к заключенным со стороны работников пенитенциарных учреждений. Таким образом, рассматриваемая исследовательская работа является весьма актуальной.

Научная актуальность работы в том, что особую значимость приобретает исследование вопросов, связанных с анализом эффективной ресоциализации и социальной адаптации освободившихся из заключения мусульман в условиях российских мегаполисов. В центре исследования находится процесс ресоциализации осужденных мусульман, когда этот период указанный субъект социализации – осужденный – проживает несколько правовых статусных позиций: 1. осужденного (при вынесении официального приговора суда о признании вины за совершенное преступление); 2. заключенного (когда осужденный помещается в исправительное учреждение); 3. освободившегося из заключения, но сохраняющего память об осуждении и заключении.

Научная новизна результатов диссертации заключается именно в том, субъект ресоциализации рассматривается не только с позиции правового статуса, но и с позиции прохождения различных этапов восстановления социальной

позиции и социальных ролей конкретных представителей государства, а также возвращения осужденных лиц, мусульман, к полноценной социальной жизни и укрепления межэтнических отношений в российском обществе.

Достоверность диссертационной работы видится в том, что предпринимаемые меры институциональной поддержки ресоциализации осужденных мусульман недостаточны для успешности этого процесса, о чем свидетельствует высокий процент рецидивов преступности среди ранее осужденных мусульман. Эффективное пресечение в России преступлений на почве религиозного экстремизма и терроризма, который реализуется под флагом ислама, обеспечивает приток в исправительные учреждения контингента преступников, оказывающих осознанное и активное противодействие системе ресоциализации и существенно затрудняющих этот процесс именно для заключенных-мусульман.

Практическая ценность работы определяется потребностью осмысления факторов и динамики ресоциализации осужденных мусульман, а также выявления ресурсов оптимизации механизма их ресоциализации, особенно на первой ее фазе, когда можно осуществлять институциональную оптимизацию и контроль данного процесса, повышать его эффективность, а также духовного управления мусульман с осужденными в исправительных учреждениях и служащих в исправительных учреждениях.

Вместе с тем, имеются **замечания** по автореферату:

- в соответствии со статьей 28 Конституции РФ гражданам предоставляется «право на свободу совести и вероисповедания», которое имеет сугубо личные взгляды и убеждения на отправлении культовых обрядов, в связи с которыми возникает серьезная проблема формирования у заключенных, относящих себя к мусульманскому вероисповеданию, светского правосознания и законопослушания – которым следовало бы уделить непосредственное внимание;

- не вполне понятна авторская позиция относительно привлечения к работе с лицами, осужденными за религиозный экстремизм или терроризм, представителей религиозных организаций, официально зарегистрированных в стране, и проповедующих традиционный для Российской Федерации – ислам.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не умаляют достоинств диссертационной работы и не снижают общей ее положительной оценки, а замечания носят рекомендательный характер.

Диссертация Зязина С.Ю. является законченной научно-исследовательской работой, которая выполнена с использованием современных исследовательских методов. По объему выполненных исследований, глубине и качеству проработки решенных в диссертационной работе вопросов, диссертация отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным исследованиям.

Подводя итог, с полным основанием можно констатировать, что автореферат и публикации С.Ю. Зязина свидетельствуют об оригинальном, инновационном содержании рецензируемого труда. Автореферат характеризует диссертацию как фундаментально-прикладное, значимое, самостоятельное научное исследование, способствующее проращиванию научного социологического знания, соответствующее требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Минобрнауки, а его автор - Зязин Сергей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - социология культуры.

Профессор кафедры философии и социологии
доктор политических наук, профессор
ФГКОУ ВО «Краснодарский университет МВД России»,
Адрес организации: 350005, г. Краснодар, ул. Ярославского, 128,
Телефоны: +7(861)258-47-08; 8-918-174-24-00;
chapurko@mail.ru; post_krdu@mvd.ru

Чапурко Татьяна Михайловна

